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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми. Моральна і духовна криза сучасного українського 

суспільства призвела до поширення конкуренції у людських стосунках, до зміни 

життєвих цінностей та ідеалів, що виявляється у ставленні до людини як засобу. За 

таких обставин актуалізується проблема формування ціннісного ставлення до іншої 

людини, яке ґрунтується на принципах гуманістичної моралі. 

Формування ціннісного ставлення до іншої людини – один із пріоритетних 

напрямів сучасного виховання, про що свідчить зміст держаних документів: Закони 

України «Про охорону дитинства» (2001), «Про освіту» (2017), Національна 

стратегія розвитку освіти в Україні на період до 2021 року (2013), Концепція 

національно-патріотичного виховання молоді (2014), Програма «Нова українська 

школа у поступі до цінностей» (2018) та ін.  

Зазначена проблема особливо актуальна для учнів шкіл-інтернатів, більшість з 

яких має особливі освітні потреби, для яких характерними є зниження емпатії, 

суперництво у стосунках з ровесниками, вияв зневаги, грубості, агресії у ставленні 

до молодших і слабших, переважання рентних настроїв у стосунках з іншими 

людьми. 

Осмислення проблеми цінностей і ставлення людини до себе та інших 

знайшло відображення у працях філософів Античності (Сократ, Платон та ін.), 

мислителів Середньовіччя (Ф. Аквінський, А. Кентерберійський та ін.), епохи 

Відродження (К.-А. Гельвецій, Д. Локк, М. Монтень, Е. Роттердамський та ін.), 

мислителів Нового часу (І. Кант, Ж.-Ж. Руссо, А. Шопенгауер та ін.). 

Проблема формування ціннісного ставлення до іншої людини у дітей та 

молоді знайшла відображення у педагогічній спіадщині Г. Ващенка, 

Я. Коменського, Я. Корчака, А. Макаренка, С. Русової, В. Сухомлинського, 

К. Ушинського та ін. 

Різні аспекти проблеми формування ціннісного ставлення до іншої людини 

відображено у працях філософів М. Бердяєва, В. Ільїна, О. Здравомислова, 

В. Кременя, В. Ладиченка, В. Соловйова, А. Швейцера та ін.; психологів та 

педагогів Б. Ананьєва, І. Беха, А. Бодальова, Л. Божович, Л. Виготського, 

І. Дубровіної, Д. Ельконіна, О. Лазурського, С. Максименка, В. Мухіної, 

В. М’ясищева, А. Петровського, С. Рубінштейна, Д. Фельдштейна та ін. 

Проблема формування ціннісного ставлення до іншої людини розглядається у 

працях зарубіжних дослідників (А. Маслоу, К. Роджерс, Ж. Сартр, Е. Фромм, 

К. Юнг та ін.). 

Сучасні вчені-педагоги досліджують різні аспекти формування ціннісного 

ставлення до іншої людини в учнівської та студентської молоді, зокрема: 

гуманістичні засади морального виховання молоді (К. Журба, В. Киричок, К. Чорна 

та ін.); формування ціннісного ставлення до іншої людини у школярів та студентів 

(Н. Асташова, Ш. Амонашвілі, І. Білецька, І. Зязюн, Л. Канішевська, О. Коберник, 

О. Столяренко, О. Сухомлинська та ін.); особливості взаємодії з іншими людьми 

(В. Білоусова, І. Бужина, О. Докукіна, Н. Щуркова та ін.). 

Питання виховання учнів шкіл-інтернатів стали предметом наукових розвідок 

вчених-педагогів А. Бондаря, Н. Вишнівської, В. Вугрича, О. Голуб, 
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Л. Канішевської, Б. Кобзаря, Й. Лангмейєра, З. Матейчека, В. Мухіної, Н. Палієвої, 

Г. Покиданова, А. Поляничко, А. Прихожан, С. Свириденко, В. Слюсаренка, 

А. Толкачової, Н. Толстих, А. Хуанхо та ін. 

Проблемі формування ціннісного ставлення до іншої людини присвячено такі 

дисертаційні дослідження, як: виховання цінності іншої людини у молодших учнів у 

процесі розв’язування моральних задач (І. Білецька); виховання почуття корисності 

до іншого як моральної цінності підлітка (Т. Загороднюк); виховання у 

старшокласників цінності іншої людини в позаурочній діяльності (Г. Кирмач); 

виховання ціннісного ставлення до людини у молодших школярів у навчально-

виховному процесі (О. Третяк). 

Водночас, проблема формування ціннісного ставлення до іншої людини в 

учнів шкіл-інтернатів залишилася поза увагою науковців та не набула всебічного 

висвітлення. 

Значущість проблеми формування ціннісного ставлення до іншої людини в 

учнів шкіл-інтернатів зумовлена необхідністю розв’язання низки суперечностей 

між: 

– соціальною затребуваністю суспільства у моральному вихованні особистості 

учня школи-інтернату та недостатнім рівнем розробленості цієї проблеми у 

педагогічній теорії та практиці; 

– важливістю формування ціннісного ставлення до іншої людини в учнів 

шкіл-інтернатів і відсутністю педагогічних умов оптимізації цього процесу; 

– необхідністю формування ціннісного ставлення до іншої людини, як 

пріоритетного завдання колективу інтернатних закладів та недостатньою 

професійною готовністю педагогів до його реалізації. 

Актуальність означеної проблеми та визначені суперечності зумовили вибір 

теми дослідження – «Формування ціннісного ставлення до іншої людини в учнів 

шкіл-інтернатів». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне 

дослідження пов’язане з темою науково-дослідної роботи кафедри педагогіки 

Вінницького державного педагогічної університету імені Михайла Коцюбинського 

«Методологія і технологія моніторингу якості педагогічної діяльності» (державний 

реєстраційний номер 0108U001064). Тему дисертації затверджено рішенням вченої 

ради Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла 

Коцюбинського (протокол №8 від 27.02.2013 р.) й узгоджено Міжвідомчою радою з 

координації наукових досліджень із педагогічних і психологічних наук в Україні 

(протокол №737 від 03.07.2013 р.). 

Мета дослідження – на основі теоретичного узагальнення досліджуваної 

проблеми й аналізу результатів діагностування обґрунтувати та експериментально 

перевірити ефективність педагогічних умов формування ціннісного ставлення до 

іншої людини в учнів шкіл-інтернатів. 

Завдання дослідження: 
1. Визначити теоретичні основи формування ціннісного ставлення до іншої 

людини та уточнити сутність і структуру ключових понять дослідження. 

2. Схарактеризувати особливості формування ціннісного ставлення до іншої 

людини в учнів шкіл-інтернатів. 
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3. Обґрунтувати критерії, показники та виявити рівні сформованості 

ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів. 

4. Обґрунтувати та експериментально перевірити ефективність педагогічних 

умов формування ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів.  

Об’єкт дослідження – процес формування ціннісного ставлення до іншої 

людини в учнів шкіл-інтернатів. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування ціннісного ставлення 

до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів. 

Для вирішення поставлених завдань використано методи дослідження: 

теоретичні – теоретичний аналіз та синтез джерел з досліджуваної проблеми – для 

уточнення сутності понять «ціннісне ставлення до іншої людини», «формування 

ціннісного ставлення до іншої людини»; системно-структурний аналіз психолого-

педагогічних досліджень – з метою розроблення критеріїв і показників 

сформованості ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів; 

аналіз, порівняння та узагальнення емпіричних даних – для визначення та 

обґрунтування педагогічних умов формування ціннісного ставлення до іншої 

людини в учнів шкіл-інтернатів; емпіричні – бесіди, анкетування, самотестування, 

інтерв’ювання (учнів, педагогів шкіл-інтернатів), аналіз життєвих та спеціально 

змодельованих ситуацій, рольові, сюжетно-рольові ігри, педагогічне спостереження, 

педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний етапи) – з метою 

діагностування рівнів сформованості ціннісного ставлення до іншої людини та 

доведення ефективності визначених, обґрунтованих та експериментально 

перевірених педагогічних умов; статистичні – кількісний та якісний аналіз 

експериментальних даних на основі порівняльного аналізу показників 

експериментальної і контрольної груп (обчислення φ-критерію (кутове 

перетворення Фішера), статистичний критерій однорідності К. Пірсона. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота 

здійснювалася на базі Козятинського загальноосвітнього навчально-виховного 

комплексу І–ІІІ ступенів «Школа–інтернат–гімназія» імені В. М. Підгорбунського, 

Крищинецької спеціальної загальноосвітньої школи-інтернату Тульчинського 

району Вінницької обласної ради, закладу релігійної організації «Родинний дім 

Покрова» м. Львів, Немирівського навчально-реабілітаційного центру, 

загальноосвітньої школи-інтернату І–ІІ ступенів м. Жмеринки Вінницької обл.  

До участі в дослідно-експериментальної роботі було залучено 242 учні та  

20 педагогів шкіл-інтернатів. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що: 

– уперше визначено та обґрунтовано педагогічні умови формування ціннісного 

ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів (оновлення і впровадження 

варіативного змістово-методичного забезпечення процесу формування ціннісного 

ставлення до іншої людини; залучення учнів шкіл-інтернатів до ціннісно 

орієнтованої діяльності; гуманізація взаємин в системі «педагог–учень», «учень–

учень»; теоретико-методична та організаційна підготовка вихователів шкіл-

інтернатів до формування ціннісного ставлення до іншої людини в учнів); визначено 

критерії з відповідними показниками: емоційно-ціннісний (позитивне ставлення до 

інших людей, бажання інтеріоризувати базові моральні цінності, володіння 
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навичками моральної оцінки і самооцінки, прагнення діяти відповідним чином, 

налаштованість на прояви гуманізму по відношенню до інших); когнітивний (знання 

і уявлення школярів про ціннісне ставлення до іншої людини, повагу гідності, 

рівноправ’я, доброзичливість, виваженість, самодостатність, усвідомлення 

необхідності дотримуватись принципів гуманістичної етики і моралі у своєму житті, 

усвідомлення відповідальності за можливі наслідки своїх вчинків); діяльнісний 

(готовність послуговуватися моральними знаннями та цінностями у своїй поведінці, 

здатність до конструктивного діалогу, уміння мобілізувати гуманістичні 

устремління і досвід для вирішення життєвих проблем у різних обставинах, 

протидіяти злу і насильству, контролювати і регулювати свою поведінку, діяти 

морально за власною спонукою, а не під тиском чи вимогою оточуючих) та рівні 

сформованості ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів; 

–  уточнено сутність поняття «ціннісне ставлення до іншої людини» 

(інтегративне новоутворення, яке визначається гуманістичною етикою і мораллю та 

базується на таких моральних цінностях, як повага гідності, рівноправ’я, 

доброзичливість, виваженість, самодостатність, готовність до конструктивного 

діалогу) та «формування ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-

інтернатів», яке розглядаємо як спеціально організований процес, який визначає 

ставлення до іншої людини як найвищої цінності, суб’єкта життя, спрямований на 

поєднання знань про такі моральні цінності, як повага гідності, рівноправ’я, 

доброзичливість, виваженість, самодостатність, готовність до конструктивного 

діалогу, уявлень про способи їх вияву та уміння керуватися ними у власній 

діяльності; 

– подальшого розвитку набуло методичне забезпечення процесу формування 

ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробленні та 

практичній реалізації в освітньому процесі закладів інтернатного типу методики 

діагностики рівнів сформованості ціннісного ставлення до іншої людини; форм і 

методів формування ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів 

(етичні бесіди, виховні години, філософські заняття, тренінг просоціальної 

поведінки «Мій моральний вибір»); програми семінару для вихователів шкіл-

інтернатів «Формуємо ціннісне ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів». 

Матеріали дисертаційної роботи можуть бути використані науковцями та 

педагогами закладів інтернатного типу для розроблення змістового та методичного 

забезпечення (посібників, програм для вихователів шкіл-інтернатів); викладачами 

закладів вищої освіти під час викладання навчальних дисциплін «Теорія і методика 

виховання», «Методика виховної роботи»; в системі післядипломної освіти. 

Основні результати дослідження впроваджено в освітній процес 

Козятинського загальноосвітнього навчально-виховного комплексу І–ІІІ ступенів 

«Школа–інтернат–гімназія» імені В. М. Підгорбунського (довідка № 324/7 від 

06.02.2017 р.), Крищинецької спеціальної загальноосвітньої школи-інтернату  

І–ІІ ступенів Тульчинського району (довідка № 205 від 11.09.2017 р.), 

загальноосвітньої школи-інтернату І–ІІ ступенів м. Жмеринки (довідка № 210/7 від 

10.04.2017 р.), Немирівського навчально-реабілітаційного центру (довідка № 206 від 
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10.10.2016 р.) Вінницької обл.; закладу релігійної організації «Родинний дім 

Покрова» м. Львів (довідка № 01-10 вих/74 від 08.12. 2017 р.). 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та практичні 

результати дослідження було оприлюднено на науково-практичних конференціях 

різного рівня: міжнародних – «Wpływ badań naukowych» (Польща, Бидґощ, 2013); 

«Ребенок в современном мире» (Росія, Москва, 2013), «Педагогика и психология: 

тренды, проблемы, актуальные задачи» (Росія, Краснодар, 2013), «Научная 

дискуссия: вопросы педагогики и психологии» (Росія, Москва, 2013), конгресі з 

соціальних та гуманітарних наук (Австрія, Відень, 2015); всеукраїнських – 

«Актуальні проблеми сучасної науки та наукових досліджень» (Вінниця, 2014), 

«Перспективи та інновації у прогресивному середовищі» (Київ, 2015), «Психолого-

педагогічні засади патріотичного виховання: досвід, проблеми, перспективи» 

(Вінниця, 2015), «Інноваційний потенціал світової науки – ХХІ сторіччя» 

(Запоріжжя, 2016). Про перебіг і результати дослідження доповідалося на засіданнях 

кафедри педагогіки Вінницького державного педагогічного університету імені 

Михайла Коцюбинського (2015 –2017 рр.). 

Публікації. Основні результати дисертаційної роботи викладено у 

18 одноосібних публікаціях, зокрема – 8 статей відображають основні наукові 

результати, 9 – апробаційного характеру, 1 – додатково висвітлює наукові 

результати. 

Структура й обсяг дисертації. Дисертаційне дослідження складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку 

використаних джерел (238 назв, з них 6 – іноземною мовою), 8 додатків на 

31 сторінці. Загальний обсяг дисертації – 245 сторінок, обсяг основного тексту 

становить 175 сторінок. Робота містить 12 таблиць та 1 рисунок. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

 

У вступі визначено актуальність обраної теми; визначено мету і завдання, 

об’єкт, предмет дослідження; розкрито методи дослідницької роботи, висвітлено 

наукову новизну та практичне значення здобутих результатів; схарактеризовано 

експериментальну базу дослідження; наведено відомості про апробацію і 

впровадження одержаних у процесі наукового пошуку даних; наведено відомості 

про публікації; узагальнено структуру й обсяг дисертації. 

У першому розділі – «Формування ціннісного ставлення до іншої людини в 

учнів шкіл-інтернатів як наукова проблема» – на основі аналізу наукових джерел 

уточнено сутність понять «ціннісне ставлення до іншої людини»; «формування 

цінності іншої людини в учнів шкіл-інтернатів» та визначено їх структуру; розкрито 

особливості формування ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-

інтернатів. 

Встановлено, що ціннісне ставлення до людини є основою міжнародних і 

вітчизняних законодавчих документів, що ґрунтуються на гуманістичній етиці та 

моралі. Теоретичний аналіз наукових джерел з проблеми формування ціннісного 

ставлення до іншої людини засвідчив, що досліджувана проблема є складною та 
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багатогранною, оскільки акумулює в собі фонд наукових знань з філософії, 

психології, педагогіки. 

У працях філософів розмежовується авторитарна і гуманістична етика і 

мораль; ціннісне ставлення до іншої людини утверджується через принципи 

служіння, альтруїзму, які протистоять егоїзму, користолюбству (Сократ, Платон, 

А. Кентерберійський, Ф. Аквінський, М. Монтень, Г. Сковорода, В. Кремень та ін.). 

У психологічних концепціях ціннісне ставлення до іншої людини 

розкривається через гаму мотивів, які відображають глибинну суть (Л. Виготський); 

гаму моральних почуттів (Л. Божович); виховання моральних цінностей, здійснення 

моральних вчинків (І. Бех). 

Доведено, що виховання ціннісного ставлення до людини завжди було 

важливим завданням, яке потребувало пильної уваги теоретиків і практиків в галузі 

педагогіки (Я. Корчак, В. Сухомлинський, І. Зязюн та ін.). 

Аналіз педагогічних досліджень із проблеми формування ціннісного 

ставлення до іншої людини дозволяє стверджувати, що це поняття науковці 

розглядають як: систему установок, мотивів, потреб, поглядів і переконань, які 

виявляються в активно-діяльнісному ставленні до людини як найвищої цінності 

(І. Білецька); інтегроване моральне новоутворення старшокласників, завдяки якому 

стає можливим адекватне сприйняття і розуміння «внутрішнього світу» іншої 

людини (Г. Кирмач). У сучасних дослідженнях К. Журби, О. Столяренко, К. Чорної, 

І. Шкільної зазначається, що формування ціннісного ставлення до іншої людини 

здійснюється через активацію моральної свідомості у контексті формування 

життєвих і соціальних компетентностей, готовності до подолання життєвих 

труднощів. 

Відтак, шляхом теоретичного аналізу наукових джерел із проблеми 

дослідження уточнено сутність поняття «ціннісне ставлення до іншої людини», як 

інтегроване новоутворення, яке визначається гуманістичною етикою і мораллю та 

базується на таких моральних цінностях як повага гідності, рівноправ’я, 

доброзичливість, виваженість, самодостатність, готовність до конструктивного 

діалогу. 

Встановлено основні структурні компоненти ціннісного ставлення до іншої 

людини: емоційно-ціннісний (інтерес, бажання та мотивація ціннісного ставлення до 

іншої людини, потреба в інтеріоризації моральних цінностей та розвитку моральних 

якостей та емоційно-психологічних характеристик, здатність до моральної 

регуляції); когнітивний (знання, уявлення та розуміння моральних цінностей, їхньої 

значущості в житті кожної людини, суспільства, необхідність керуватися ними у 

поведінці) та діяльнісний (здатність до прояву ціннісного ставлення до іншої 

людини, готовність до морального вчинку), які розкривають специфіку виховання 

учнів інтернатних закладів.  

Охарактеризовано сутність базових для нашого дослідження моральних 

цінностей – повага гідності, рівноправ’я, доброзичливість, виваженість, 

самодостатність, готовність до конструктивного діалогу. Важливість виховання 

вище зазначених цінностей в учнів шкіл-інтернатів зумовлена тим, що вони 

визначають характер ставлень до інших людей у дорослому житті, відображаючи 

рівень загальної культури. 
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Досліджено особливості формування ціннісного ставлення до іншої людини в 

учнів шкіл-інтернатів. Встановлено, що важливим періодом у формуванні 

ціннісного ставлення до іншої людини є підлітковий вік, що характеризується 

моральною рефлексією, підвищеною сприятливістю до ціннісних взаємин з 

оточуючими, почуттям дорослості, вибірковістю в оцінці якостей іншої людини. 

До першої групи чинників, які сприяють ефективному формуванню ціннісного 

ставлення до іншої людини, зараховуємо такі: сенситивність підліткового віку щодо 

формування ціннісного ставлення до іншої людини (вибірковість в оцінці якостей 

іншої людини; потреба в інтимно-особистісному спілкуванні зі значущими 

ровесниками; загальна спрямованість у формуванні моральних уявлень і соціальних 

настановлень; формування знань, уявлень щодо інших людей та стиль спілкування з 

ними); використання виховних можливостей позаурочної діяльності .у контексті 

проблеми дослідження. Визначено другу групу чинників, що ускладнюють 

формування ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів: 

соціальне сирітство; особливості організаційно-педагогічного функціонування 

загальноосвітніх шкіл-інтернатів (заорганізованість життєдіяльності вихованців; 

надмірна опіка й покроковий контроль; превалювання авторитарної педагогіки); 

специфіка контингенту вихованців (наявність деприваційного синдрому; зниження 

емпатії; переважання рентних настроїв у стосунках з дорослими; суперництво у 

стосунках з ровесниками; вияв зневаги, грубості, агресії у ставленні до молодших і 

слабших; невміння і небажання працювати в колективі, робити щось заради інших). 

Формування ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів 

розуміємо як спеціально організований виховний процес, який визначає ставлення 

до іншої людини як найвищої цінності, суб’єкта життя, спрямований на поєднання 

знань про такі моральні цінності, як повага гідності, рівноправ’я, доброзичливість, 

виваженість, самодостатність, готовність до конструктивного діалогу, уявлень про 

способи їх вияву та уміння керуватися ними у власній діяльності. 

У другому розділі – «Стан сформованості ціннісного ставлення до іншої 

людини в учнів шкіл-інтернатів» – охарактеризовано критерії та показники 

сформованості ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів, хід та 

результати констатувального етапу дослідження, визначено рівні сформованості 

ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів. 

У дослідженні визначено такі критерії та показники сформованості ціннісного 

ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів: емоційно-ціннісний (позитивне 

ставлення до інших людей; бажання інтеріоризувати базові моральні цінності; 

володіння досвідом моральної оцінки і самооцінки, прагнення діяти відповідним 

чином; налаштованість на прояви гуманізму до інших); когнітивний (знання і 

уявлення школярів про ціннісне ставлення до іншої людини; повагу гідності, 

рівноправ’я, доброзичливість, виваженість, самодостатність; усвідомлення 

необхідності дотримуватись принципів гуманістичної етики і моралі у своєму житті; 

усвідомлення відповідальності за можливі наслідки своїх вчинків); діяльнісний 

(готовність послуговуватися моральними знаннями та цінностями у поведінці; 

готовність до конструктивного діалогу, уміння мобілізувати гуманістичні 

устремління і досвід для вирішення життєвих проблем у різних обставинах, 
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протидіяти злу і насильству; контролювати і регулювати свою поведінку; діяти 

морально за власною спонукою, а не під тиском чи вимогою. 

На основі прояву показників за різними критеріями охарактеризовано рівні 

сформованості ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів: 

високий, середній, низький. 

Високий рівень сформованості ціннісного ставлення до іншої людини 

характерний для учнів шкіл-інтернатів, які свідомо виявляють бажання 

інтеріоризувати базові моральні цінності; володіють навичками моральної оцінки і 

самооцінки; виявляють гуманне ставлення до інших; мають глибокі знання про 

людину як цінність; усвідомлюють сутність таких моральних цінностей, як повага 

гідності, рівноправ’я, доброзичливість, виваженість, самодостатність. Вони 

дотримуються принципів гуманістичної етики і моралі у своєму житті; виявляють 

відповідальність за свої вчинки; мають навички ведення конструктивного діалогу; 

уміють мобілізувати гуманістичні устремління і досвід для вирішення життєвих 

проблем у різних обставинах, протидіють злу і насильству; контролюють та 

регулюють свою поведінку. 

Середній рівень сформованості ціннісного ставлення до іншої людини 

притаманний учням шкіл-інтернатів, які виявляють вибірковість у ціннісному 

ставленні до іншої людини; ситуативне прагнення інтеріоризувати базові моральні 

цінності; недостатньо володіють навичками моральної оцінки і самооцінки; 

виявляють вибірковість щодо прояву гуманізму до інших людей. Вони мають 

несистематизовані знання щодо сутності ціннісного ставлення до іншої людини; 

поваги гідності, рівноправ’я, доброзичливості, виваженості; недостатньо 

усвідомлюють необхідність дотримання принципів гуманістичної етики і моралі у 

житті; не завжди відповідальні за наслідки своїх вчинків; завжди правильно 

поводяться у присутності педагогів і дорослих, але можуть нехтувати цими 

правилами, залишаючись без нагляду; не завжди здатні до конструктивного діалогу; 

не можуть конструктивно вирішувати конфлікти, контролювати та регулювати свою 

поведінку. 

Учням шкіл-інтернатів з низьким рівнем сформованості ціннісного ставлення 

до іншої людини характерні небажання інтеріоризувати базові моральні цінності; у 

них не сформовані навички моральної оцінки і самооцінки; мають викривлені, 

спотворені або хибні уявлення про людину як цінність; не хочуть відповідати за 

можливі наслідки своїх вчинків; у них сформоване негативне ставлення до інших 

людей; виявляють корисні мотиви та намагання домінувати; залежні від думки 

інших учнів, намагаються за будь-яку ціну заслужити їх прихильність чи навпаки 

грубо тиснути на інших, намагаючись використати їх як засіб для досягнення своєї 

мети. Вони часто провокують виникнення конфліктних ситуацій, намагаючись 

ствердитися за рахунок сили; не вміють контролювати свою поведінку. 

Для виявлення рівнів сформованості ціннісного ставлення до іншої людини в 

учнів шкіл-інтернатів розроблено та впроваджено методику діагностування: 

спостереження, бесіди, інтерв’ювання, написання міні творів «Інша людина в моєму 

життя», анкетування «Ціннісні орієнтації», метод словесних асоціацій, дискусії, 

тестування (тести: В. Бойко, В. Маркова, Т. Лірі), самотестування «Оцінка своєї 

поведінки в конфліктній ситуації» (А. Аджиєва), адаптована методика О. Третяк 
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«Очі в очі», сюжетно-рольова гра «Одна родина»; педагогічні спостереження; аналіз 

життєвих та спеціально змодельованих ситуацій. 

Констатувальним етапом експерименту було охоплено 242 учні та 

50 педагогів закладів інтернатного типу. Серед зазначеного контингенту учнів було 

108 хлопців і 134 дівчини. 

Одержані результати констатувального етапу експерименту засвідчили 

домінування низького рівня сформованості ціннісного ставлення до іншої людини в 

учнів шкіл-інтернатів – 45,0 %; середній рівень – 37,4 % учнів; високий рівень – 

17,6 % учнів. 

Досліджено, що значних відмінностей у рівнях сформованості ціннісного 

ставлення до іншої людини між дівчатами та хлопцями не існувало. Встановлено, 

що дівчата виявляють ціннісне ставлення до іншої людини за допомогою прояву 

уваги до неї. Натомість хлопці зосереджені на діяльнісному аспекті виявлення 

ціннісного ставлення до іншої людини, виявляють уміння мобілізувати гуманістичні 

устремління і досвід для вирішення життєвих проблем в різних обставинах. 

За допомогою бесід, анкетування, цілеспрямованих педагогічних 

спостережень було з’ясовано, що педагоги шкіл-інтернатів відчувають труднощі у 

виборі ефективних форм і методів формування ціннісного ставлення до іншої 

людини. 

Проведений аналіз результатів констатувального етапу дослідження дозволив 

дійти висновку про необхідність обґрунтування педагогічних умов формування 

ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів. 

У третьому розділі – «Експериментальна перевірка ефективності 

педагогічних умов формування ціннісного ставлення до іншої людини в учнів 

шкіл-інтернатів» – визначено педагогічні умови, які сприяють підвищенню рівня 

сформованості ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів; 

представлено результати формувального етапу експерименту. 

На основі вивчення наукових джерел, аналізу виховної практики та 

результатів констатувального етапу дослідження визначено такі педагогічні умови 

формування ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів: 

оновлення і впровадження варіативного змістово-методичного забезпечення 

процесу формування ціннісного ставлення до іншої людини; залучення учнів шкіл-

інтернатів до ціннісно орієнтованої діяльності; гуманізація взаємин в системі 

«педагог–учень», «учень–учень»; теоретико-методична та організаційна підготовка 

вихователів шкіл-інтернатів до формування ціннісного ставлення до іншої людини в 

учнів. 

Для реалізації першої педагогічної умови розроблено зміст формування 

ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів, який включає: 

розширення етичних знань учнів шкіл-інтернатів про повагу гідності, 

доброзичливість, рівноправ’я, виваженість, самодостатність; формування в учнів 

шкіл-інтернатів позитивної мотивації; навичок самопізнання та готовності до 

конструктивного діалогу. 

Формуванню ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів 

сприяло використання наступних методів: розповіді з аксіологічним наповненням 

(«Як ставитися до інших і до себе», «Ми – одна команда» (5 клас), «Правда й істина 
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в людському житті», «Гідність – окраса людини» (6 клас), «Моральні цінності 

нашого життя», «Чи можна бути щасливим за рахунок інших?» (7 клас), «Життєвий 

успіх однієї людини є досягненням багатьох людей», «Вдячність як критерій 

вихованості» (8 клас), «Моральна відповідальність за себе та інших», «Альтруїзм і 

милосердя», «Уміти прощати і поважати почуття інших» (9 клас). Учням 

пояснювали та проводили етичні бесіди на різні теми: «Як виявляти повагу до 

інших?», «Чи вміємо ми дружити?», «Коли піклуються про нас, коли піклуємося 

ми?» (5 клас), «Вчимося виявляти співчуття і радість за інших», «Коли потрібна 

наша допомога?», «Будемо гуманістами» (6 клас), «Доброта зігріє світ», «Не будь 

байдужим», «Живемо серед людей» (7 клас), «Культура гідності сучасної молодої 

людини», «Спілкування і стосунки з однокласниками» (8 клас), «Ми творимо своє 

життя самі» (9 клас). Ефективними виявилися дискусії: «Бути собою чи бути як 

усі?»», «Білі ворони» в колективі», «Хочу! Можу! Треба! Чи можливо їх 

узгоджувати?», «Доброта і егоїзм», «Якою має бути дружба?»; створення виховних 

ситуацій (порядності / непорядності, доброти / егоїзму, емоційної 

гармонії / дисгармонії, впевненості / невпевненості, успіху / невдачі, булінгу / мобінгу, 

зваженості / неврівноваженості, чуйності / байдужості).  

Застосовувалися такі методи, як: вправи («Візитівка», «Пошук спільного», 

«Мені сьогодні…», «Комплімент», «Долонька», «Сліпий і поводир», «Дзеркало»); 

ігри («Плутанина», «Пантоміма», «Палітра емоцій»); наратив (використовувався при 

підготовці до уроків української літератури, у 5-му класі при вивченні міфів і легенд 

«Берегиня», народних казок «Про правду і кривду», при вивченні творів Г. Малик 

«Незвичайні пригоди Алі в країні Недоладії», М. Вінграновського «Сіроманець»;  

у 6-му класі при вивченні народних колискових пісень, творів В. Вінниченка 

«Федько-халамидник», С. Чернілевського «Забула внучка в баби черевички», 

В. Нестайка «Тореадори з Васюківки»; у 7-му класі у творах А. Чайковського  

«За сестрою», В. Симоненка «Лебеді материнства», «Ти знаєш, що ти – людина»,  

у 8-му класі в творах В. Чемериса «Вітька + Галя, або Повість про перше кохання»; 

у 9-му класі у творах І. Котляревського «Наталка Полтавка», Т. Шевченка 

«Катерина», «Наймичка», «У нашім раї на землі…» та ін.). 

Для реалізації цієї умови використовували такі ефективні форми роботи з 

учнями шкіл-інтернатів: виховні години («Який Я? Яким я хочу бути?», «Бо ти на 

землі Людина», «Дужий той, хто самого себе може перемогти», «В людині все має 

бути прекрасним», «Відповідальність у вчинках», «Значення дружби у житті 

людини», «Честь і гідність», «Що псує стосунки між людьми?» та інші), вікторини, 

філософські заняття, які передбачали використання притч, оповідань, де піднімалися 

питання самопожертви («Мама не любить смажених грибів», корисності для інших 

(«Хліб і сухар»), чуйності («Перестелимо постіль дідусеві»), бережного ставлення 

до усього живого («Дуб під вікном»), вдячності («Важко бути людиною»), допомоги 

(«Білка і добра людина» (В. Сухомлинський); обговорення прочитаних книг, тренінг 

просоціальної поведінки «Мій моральний вибір», індивідуальні консультації тощо. 

У виховній практиці також використовувалися етичні установки 

конструктивної взаємодії з іншими людьми, що сприяло формуванню в учнів шкіл-

інтернатів позитивного прийняття інших людей, навичок комунікативної взаємодії 

тощо. 
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Залучення учнів шкіл-інтернатів до ціннісно орієнтованої діяльності надавало 

їм можливість зрозуміти користь колективної праці для інших людей. Реалізація цієї 

умови передбачала організацію самоврядування, проведення акцій («Милосердя», 

«В’яжемо маскувальні сітки для бійців АТО», «Ветеран живе поруч», «Казка для 

малят», «Українському воїну з любов’ю», «Різдвяний ангел»), проектну діяльність 

(«Вимірюй життя вчинками», «Професії, що вчать допомагати людям», web-квест 

«Людина, яка творить сама себе»), допомогу хворим, літнім людям, пенсіонерам-

одинакам; участь у заходах до Дня людини похилого віку, Дня інвалідів, Дня 

захисту дітей. 

Гуманізація взаємин у системі «педагог–педагог», «учень–учень» охоплювала 

такі напрями: гуманізація відносин у педагогічному колективі школи-інтернату, що 

полягала в гуманізації управління з боку керівництва закладу освіти; формування 

доброзичливої громадської думки; розвитку толерантних взаємин між педагогами та 

учнями; гуманізація освітнього процесу, яка полягала в індивідуалізації та 

диференціації навчання; співпраці педагогів та учнів у вирішенні питань організації 

життєдіяльності вихованців; залучення учнів шкіл-інтернатів до гуманістично 

спрямованої діяльності; гуманізація взаємин між підлітками шкіл-інтернатів, що 

передбачала створення в школі-інтернаті атмосфери гуманності, взаєморозуміння; 

формування в особистості орієнтації на іншу людину, розуміння її почуттів, 

виявлення співчуття до іншої людини; уміння ставити інтереси іншої людини вище 

за свої; формування в учня здатності чинити опір власним негативним якостям. 

Реалізації цієї умови сприяло проведення з педагогами шкіл-інтернатів 

інтерактивного заняття «Взаємини в системі «педагог–учень», «учень–учень»; 

мозкового штурму «Основні причини конфліктів в системі «педагог–учень»; 

обговорення інформаційного повідомлення «Основні операції щодо взаємодії в 

системі «педагог–учень»; вправ «Типи конфліктних особистостей», «Колаж. Риси 

конфліктної особистості» тощо. 

Теоретико-методична та організаційна підготовка вихователів шкіл-

інтернатів до формування ціннісного ставлення до іншої людини в учнів 

відбувалося шляхом цілеспрямованої роботи під час семінару «Формуємо ціннісне 

ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів», завданнями якого було: 

розширити уявлення вихователів шкіл-інтернатів про сутність і структуру поняття 

«ціннісне ставлення до іншої людини»; розглянути особливості формування 

ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів; ознайомити з 

діагностикою рівнів сформованості ціннісного ставлення до іншої людини в учнів; 

поглибити знання про форми і методи формування ціннісного ставлення до іншої 

людини у зазначеного контингенту учнів; сприяти формуванню суб’єкт-суб’єктних 

відносин педагогів і учнів. Під час проведення семінару було впроваджено такі види 

занять: лекції: «Сутність і структура поняття «ціннісне ставлення до іншої людини», 

«Форми і методи формування ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-

інтернатів»; проведено інтерактивні заняття («Особливості формування ціннісного 

ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів», «Методика діагностики рівнів 

сформованості ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів», 

«Взаємини в системі «педагог – учень»). 
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Проведення семінару для педагогів шкіл-інтернатів сприяло підвищенню 

емоційно-позитивної мотивації до формування ціннісного ставлення до іншої 

людини в учнів шкіл-інтернатів; поглибленню знань щодо сутності ціннісного 

ставлення до іншої людини та особливостей його формування у зазначеного 

контингенту учнів; підвищенню здатності до емпатії; оволодінню формами і 

методами формування ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-

інтернатів.  

Результативність апробованих педагогічних умов доведено кількісними і 

якісними змінами у рівнях сформованості ціннісного ставлення до іншої людини в 

учнів шкіл-інтернатів (табл.). Значно зросла кількість учнів шкіл-інтернатів 

експериментальних груп, що виявили високий (+11,39 %) та середній рівні 

(+21,95 %), водночас зменшилася кількість учнів із низьким рівнем (-33,34 %) 

сформованості ціннісного ставлення до іншої людини. 

В експериментальній групі збільшилася кількість учнів шкіл-інтернатів, які 

виявили глибокі знання про людину як цінність; усвідомлення сутності таких 

моральних цінностей, як повага гідності, рівноправ’я, доброзичливість, виваженість, 

самодостатність; усвідомлення необхідності дотримання принципів гуманістичної 

етики у власному житті; відповідальність за свої вчинки; готовність до 

конструктивного діалогу з іншими. 

Таблиця  

Рівні сформованості ціннісного ставлення до іншої людини в учнів  

шкіл-інтернатів 
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осіб % осіб % % осіб % осіб % % 

Високий 21 17,07 35 28,46 +11,39 21 17,65 24 20,17 +2,52 

Середній 45 36,59 72 58,54 +21,95 46 38,66 47 39,49 +0,83 

Низький 57 46,34 16 13,00 -33,34 52 43,69 48 40,34 -3,35 

 

Суттєвих кількісних і якісних змін у контрольній групі не відбулося. Динаміка 

високого рівня сформованості ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-

інтернатів становила +2,52 %; середнього рівня +0,83 % та низького рівня -3,35 %. 

Перевірка статистичної значущості одержаних результатів за допомогою 

критерію Фішера (кутове перетворення φ*) та коефіцієнта кореляції К. Пірсона (χ
2
) 

підтвердили ефективність визначених та експериментально перевірених 

педагогічних умов формування ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-

інтернатів. 
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ВИСНОВКИ 

 

У дисертації представлено результати теоретичного та експериментального 

дослідження проблеми формування ціннісного ставлення до іншої людини в учнів 

шкіл-інтернатів; розкрито сутність та особливості цього процесу в учнів шкіл-

інтернатів; здійснено діагностування рівнів сформованості ціннісного ставлення до 

іншої людини у зазначеного контингенту учнів; визначено, обґрунтовано та 

експериментально перевірено педагогічні умови формування ціннісного ставлення 

до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів. 

Узагальнення теоретичних та емпіричних результатів дає підстави для 

формулювання висновків: 

1. Проаналізовано стан дослідженості проблеми формування ціннісного 

ставлення до іншої людини в педагогічній теорії та практиці виховання. З’ясовано, 

що означена проблема є актуальною з огляду на кризові явища в українському 

суспільстві. Доведено, що особливо ця проблема є гострою у школах-інтернатах, де 

навчаються діти-сироти, які позбавлені батьківського піклування, та соціальні 

сироти. Ранній негативний життєвий досвід є причиною негативного ставлення до 

людей, що у дорослому віці може виявлятися у різного виду відхилення: нехтуванні 

моральних правил поведінки, труднощах спілкування з іншими людьми тощо. 

На основі теоретичного аналізу наукових джерел із проблеми дослідження 

уточнено сутність поняття «ціннісне ставлення до іншої людини», яке ми 

визначаємо як інтегративне новоутворення, яке визначається гуманістичною етикою 

і мораллю та базується на таких моральних цінностях як повага гідності, 

рівноправ’я, доброзичливість, виваженість, самодостатність, готовність до 

конструктивного діалогу. 

У контексті пропонованого дослідження «формування ціннісного ставлення 

до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів» розглядаємо як спеціально організований 

виховний процес, який визначає ставлення до іншої людини як найвищої цінності, 

суб’єкта життя, спрямований на поєднання знань про такі моральні цінності як 

повага гідності, рівноправ’я, доброзичливість, виваженість, самодостатність, 

готовність до конструктивного діалогу, уявлень про способи їх вияву та уміння 

керуватися ними у власній діяльності. 

Установлено структурні компоненти ціннісного ставлення до іншої людини: 

емоційно-ціннісний, когнітивний, діяльнісний. 

2. Схарактеризовано позитивні та негативні чинники, які визначають 

особливості формування ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-

інтернатів. До першої групи чинників, які сприяють ефективному формуванню 

ціннісного ставлення до іншої людини, зараховуємо такі: сенситивність підліткового 

віку щодо формування ціннісного ставлення до іншої людини; потенціал 

позаурочної діяльності шкіл-інтернатів у контексті досліджуваної проблеми. Друга 

група чинників значно ускладнює процес формування ціннісного ставлення до іншої 

людини в учнів шкіл-інтернатів: соціальне сирітство; особливості організаційно-

педагогічного функціонування загальноосвітніх шкіл-інтернатів; специфіка 

контингенту вихованців. 
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3. Розроблено критерії та показники сформованості ціннісного ставлення до 

іншої людини в учнів шкіл-інтернатів: емоційно-ціннісний (позитивне ставлення до 

інших людей; бажання інтеріоризувати базові моральні цінності; володіння 

навичками моральної оцінки і самооцінки, прагнення діяти відповідним чином; 

налаштованість на прояви гуманізму до інших), когнітивний (знання і уявлення 

школярів про ціннісне ставлення до іншої людини; повагу гідності, рівноправ’я, 

доброзичливість, виваженість, самодостатність; усвідомлення необхідності 

дотримуватись принципів гуманістичної етики і моралі у своєму житті; 

усвідомлення відповідальності за можливі наслідки своїх вчинків), діяльнісний 

(готовність послуговуватися моральними знаннями та цінностями у поведінці; 

готовність до конструктивного діалогу, уміння мобілізувати гуманістичні 

устремління і досвід для вирішення життєвих проблем у різних обставинах, 

протидіяти злу і насильству; контролювати і регулювати свою поведінку; діяти 

морально за власною спонукою, а не під тиском чи вимогою).  

Схарактеризовано рівні сформованості ціннісного ставлення до іншої людини 

в учнів шкіл-інтернатів: високий, середній, низький. 

З’ясовано, що більшість учнів шкіл-інтернатів (46,34 % учнів ЕГ та 43,69 % 

учнів КГ) виявили низький рівень сформованості ціннісного ставлення до іншої 

людини; 36,59 % учнів ЕГ та 38,66 % учнів КГ – середній рівень; відповідно 17,07 % 

ЕГ і 17,65 % учнів КГ – високий рівень. 

4. Обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови 

формування ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів, а саме: 

оновлення і впровадження варіативного змістово-методичного забезпечення 

процесу формування ціннісного ставлення до іншої людини; залучення учнів шкіл-

інтернатів до ціннісно орієнтованої діяльності; гуманізація взаємин в системі 

«педагог–учень», «учень–учень»; теоретико-методична та організаційна підготовка 

вихователів шкіл-інтернатів до формування ціннісного ставлення до іншої людини в 

учнів. 

Реалізація першої педагогічної умови здійснювалося за допомогою 

різноманітних форм, серед яких: виховні години, вікторини, філософські заняття, 

бесіди за сюжетами фільмів, оповідань і прочитаних книг, тренінг, індивідуальні 

консультації, вікторини, виставки малюнків та методів: розповіді, пояснення, етичні 

бесіди, вправи, приклад, доручення, дискусії, рольові, імітаційні ігри, наратив, 

створення виховних ситуацій. 

Друга педагогічна умова – залучення учнів шкіл-інтернатів до ціннісно 

орієнтованої діяльності – була реалізована завдяки активізації учнівського 

самоврядування із застосуванням таких форм, як: акції, свята, концерти, колективна 

праця для інших людей, проектна діяльність тощо. 

Гуманізація взаємин у системі «педагог–учень», «учень–учень» охоплювало 

наступні напрями: гуманізація відносин у педагогічному колективі школи-інтернату; 

гуманізація освітнього процесу; гуманізація взаємин між підлітками шкіл-

інтернатів.  

Теоретико-методична та організаційна підготовка вихователів шкіл-інтернатів 

до формування ціннісного ставлення до іншої людини в учнів відбулося під час 
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проведення семінару «Формуємо ціннісне ставлення до іншої людини в учнів шкіл-

інтернатів» (лекції, інтерактивні заняття). 

Експериментальна перевірка педагогічних умов засвідчила їх ефективність, 

що підтверджено підвищенням рівнів сформованості ціннісного ставлення до іншої 

людини в учнів шкіл-інтернатів в експериментальній групі, а також застосуванням 

методів математичної статистики. 

Дисертація не вичерпує всіх теоретичних і практичних обґрунтувань проблеми 

формування ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів. 

Подальшого вивчення потребують питання гендерних відмінностей у процесі 

формування ціннісного ставлення до іншої людини; забезпечення практичної 

підготовки педагогів до формування ціннісного ставлення до іншої людини у 

вихованців. 

Рекомендовано запровадити в освітній процес закладів інтернатного типу 

зміст, форми і методи формування ціннісного ставлення до іншої людини; 

проведення семінару для педагогів «Формуємо ціннісне ставлення до іншої людини 

в учнів шкіл-інтернатів». 
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АНОТАЦІЇ 

 

Філоненко Л. В. Формування ціннісного ставлення до іншої людини в 

учнів шкіл-інтернатів. – Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук 

(доктора філософії) за спеціальністю 13.00.07 Теорія і методика виховання. – 

Вінницький державний педагогічний університет імені Михайла Коцюбинського, 

Вінниця, 2019. Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини, 

Умань, 2019. 

У дисертації шляхом теоретичного аналізу наукових джерел з проблеми 

дослідження уточнено сутність і структуру понять «ціннісне ставлення до іншої 

людини», «формування ціннісного ставлення до іншої людини». Схарактеризовано 

особливості формування ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-

інтернатів. Розроблено критерії і показники сформованості ціннісного ставлення до 

іншої людини в учнів шкіл-інтернатів. Обґрунтовано та експериментально 

перевірено педагогічні умови формування ціннісного ставлення до іншої людини в 

учнів шкіл-інтернатів: оновлення і впровадження варіативного змістово-

методичного забезпечення процесу формування ціннісного ставлення до іншої 

людини; залучення учнів шкіл-інтернатів до ціннісно орієнтованої діяльності; 

гуманізація взаємин в системі «педагог–учень», «учень–учень»; теоретико-

методична та організаційна підготовка вихователів шкіл-інтернатів до формування 

ціннісного ставлення до іншої людини в учнів. 

Ключові слова: ціннісне ставлення до іншої людини, формування ціннісного 

ставлення до іншої людини, підлітки, загальноосвітня школа-інтернат, педагогічні 

умови. 
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The author of the dissertation has developed, substantiated, experimentally tested 

and implemented pedagogical conditions of the formation of a value attitude to another 

person in teenagers of boarding schools; has outlined the criteria, indicators and degrees of 

the development of a value attitude to another person in teenagers of boarding schools. 

We have clarified the insight and the structure of such notions as «a value attitude to 

another person», «the development of a value attitude to another person». 

We have further developed the forms and methods of the development of value 

attitude to another person in teenagers of boarding schools. 

Fundamental principles and conclusions of this dissertation can be applicable in the 

activity of practitioners of boarding schools and integrated into the syllabus of such 

courses as «Theories and methodology of education», «The methodology of educational 

work», and «Social and educational work with different social groups» of pedagogical 
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higher educational establishments as well as used to develop textbooks in the theory and 

methodology of education, in the system of continuous education. 

We define «a value attitude to another person» as an integral new entity which is 

considered by humane ethics and morality and is based on such moral values as the respect 

to dignity, equal rights, benevolence, reasonableness, self-sufficiency, readiness for a 

constructive dialogue. 

We consider the development of a value attitude to another person as a specifically 

organised process, which defines the attitude to another person as the highest value, the 

subject of life, focusing on the combination of knowledge about such moral knowledge as 

the respect to dignity, equal rights, benevolence, self-sufficiency, readiness for a 

constructive dialogue, how to detect them and the ability of operating these in one’s own 

activity. 

We have outlined peculiarities of the development of a value attitude to another 

person in teenagers of boarding schools. To the first group we refer the following factors 

such as the sensitivity of teen age to the development of a value attitude to another person, 

the potential of after class activities of boarding schools within the studied issue. 

The second group of factors making the process of the formation of a value attitude 

to another person in teenagers of boarding schools difficult, are as follows: social 

orphanage, peculiarities of organisational and pedagogical functioning of comprehensive 

boarding schools (teenagers’ lifestyle over-organisation; a forced adaptation to a big 

number of peers, the depression of intimacy and trust in communication, over-guidance 

and step-by-step control, prevailing of authoritative pedagogy, the specifics of the cohorts 

of boarders (the presence of depression syndrome, difficulties in communicating with 

people around them, the decrease of empathy, the dominance of rent moods in relations 

with adults, rivalry in relations with peers, the manifestation of aggression in their attitude 

to the younger and the weaker, inability and reluctance to work in a team, to do something 

for the sake of others). 

We have figured out the following criteria and indicators of the degree of the 

development of value attitude to another person in teenagers of boarding schools: 

cognitive (the knowledge and the awareness of pupils about value attitude to another 

person; the respect of dignity, equal rights, benevolence, self-sufficiency, the awareness of 

the necessity of following the rules of humane ethics and morality in one’s life, the awareness 

of one’s responsibility for possible consequences of one’s actions), emotional and value  

(a positive attitude to other people; the desire to interiorise basic moral values, to have the 

skills of moral evaluation and self-evaluation, the desire to act in a proper way, the inclination 

to manifest humane attitude towards others), activity like (the readiness to use moral 

knowledge and values in one’s behaviour; the readiness to have a constructive dialogue, the 

ability to mobilise humane aspirations and experience to solve life problems in different 

situations, to contradict the evil and violence, to control and manage one’s behaviour, to act 

morally by one’s will but not by pressure or on demand of surrounding people). 

The criteria helped us to outline the levels of the development of a value attitude to 

another person in teenagers of boarding schools, such as high, middle and low. 

The results of the summative test revealed that a big number of students of boarding 

schools (45.0 %) manifested the low level of the development of value attitude to another 

person. 
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We have found out that a majority of pedagogues of boarding schools face big 

difficulties in developing a value attitude to another person in teenagers. Thus, the work in 

selecting efficient forms and methods of the development of a value attitude to another 

person in pupils has a sporadic character. 

The results of theoretical fundamentals of the researched problem, the data of the 

summative stage of the research and the educational practice enabled us to theoretically 

substantiate the following pedagogical conditions of the development of a value attitude to 

another person in teenagers of boarding schools: the development and the implementation 

of the content, forms and methods of the development of a value attitude to another person 

in teenagers of boarding schools; the involvement of teenagers of boarding schools in 

humane-focused activity; the humanisation of relations in the system «pedagogue–

student», «student–student»; the enhancement of the level of the readiness of teachers of 

boarding schools to the formation of a value attitude to another person in teenagers. 

The development and the implementation of the content, forms and methods of the 

development of a value attitude to another person were done by using various forms. 

Among forms we can mention educational hours, quizzes, philosophical classes, 

discussions of films, stories and books, trainings, individual consultations, drawings 

exhibitions; among methods we can mention stories, explanations, ethical conversations, 

pedagogical requirements, public opinion, exercises, models, assignments, discussions, 

role plays, simulation games, narrative, the creation of educational situations. 

The involvement of teenagers of boarding schools to humane-focused activities in 

order to develop a value attitude to another person was carried out by means of student 

self-management. We exploited the following forms: campaigns, events, concerts, team 

work for the sake of other people, project activities, etc. 

The humanisation of relations in the system «pedagogue–pedagogue», «student–

student» embraced the following: the humanisation of relations in a pedagogical team of a 

boarding school which means the humanisation of the management on behalf of the 

authority of an educational establishment; the formation of a kind and friendly public 

opinion; the development of tolerant relations between pedagogues; the creation of a 

favourable psychological climate in a boarding school; the humanisation of an educational 

process which means the individualisation and the differentiation of the learning process; 

the collaboration of pedagogues and students in order to tackle issues of the organisation 

of life activity of students; the involvement of teenagers of boarding schools to the 

humane-focused activities; the humanisation of relations between teenagers of boarding 

schools which means the creation of the atmosphere of humaneness, mutual 

understanding; the development of the focus to another person in a personality, the 

understanding of their feelings, the empathy; the ability to put the interests of another 

person above their own; the formation in a student the ability to resist their own negative 

qualities. 

The enhancement of the readiness of teachers of boarding schools to the process of 

the development of a value attitude to another person in teenagers was done while we 

conducted the seminar «We are developing a value attitude to another person in teenagers 

of boarding schools» (lectures, interactive classes). 

The efficiency of the implementation of pedagogical conditions of the development 

of a value attitude to another person in teenagers of boarding schools was confirmed by 
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positive changes which were revealed during a control test of the experimental work and  

a significant dynamics of the levels of the development of a value attitude to another 

person in teenagers of boarding schools of the experimental group. The differences 

between the levels of the formation of a value attitude to another person in teenagers of 

boarding schools is the consequence of the implementation of defined pedagogical 

conditions of the development of a value attitude to another person in these students into 

the educational process of comprehensive boarding schools. 

Key words: a value attitude to another person, the development of a value attitude to 

another person, teenagers, a comprehensive boarding school, pedagogical conditions. 


